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Введение

Цель и задачи этой работы: поддерживать свой голос в хорошей форме, уметь подготовить его к нагрузке предстоящего рабочего дня (распеть) и продолжать совершенствовать имеющееся уже вокально-технические навыки, а если необходимо, то и вырабатывать новые.

Цель данных методических рекомендаций – помочь молодым педагогам-музыкантам успешно справиться с вышеназванными задачами посредством ознакомления их с вокальными упражнениями, а также с системой их использования.

В методические рекомендации включены упражнения, которые могут послужить исходным материалом и для самостоятельных занятий, все они имеют чётко поставленные цели и рекомендации по их применению.

Распевание представляет собой одну из важнейших частей работы по воспитанию певческих навыков. На распевание  нельзя смотреть лишь как на разминку голосовых связок перед исполнением репертуара. Формальное отношение к распеванию не только не приносит никакой пользы, но и вредно отражается на голосе.

Работа проводится путём повторения упражнения по полутонам вверх и вниз, но строго в пределах диапазона голоса занимающегося.

Начинать занятия рекомендуется с примарной зоны, которая требует минимум затраты мышечной энергии голосового аппарата. Сначала берутся упражнения небольшие по объёму, желательно в постепенном движении.  

Начальная цель распевания – разогрев голосового аппарата, активизация дыхания и голосообразования. Постепенно упражнения расширяются по диапазону и усложняются в вокально-техническом отношении. 

Исполняться упражнения должны в средней динамике, но при активном пении, которое предохраняет голосовые связки, как от вялости, так и от перенапряжения. Все это поможет быстрее закрепить правильные певческие навыки и освободить от вредных для голоса привычек.

Упражнения исполняются на разные гласные звуки и слоги. Умение петь связно, красивым, округлённым ровным звуком зависит,  прежде всего, от правильного формирования гласных. Согласные же играют роль в искусстве дикции.

Характеристика гласных звуков в пении:

«А» – раскрепощает голосовой аппарат, требует округлённого звучания, что достигается путём его приближения к «О».

«О» – обладает теми же свойствами, что и округленный звук «А», но более затемнён по тембру. Глоточная полость несколько более расширена, чем при пении «А».

«И» – способствует нахождению высокой позиции, но наименьшей природной громкостью, из-за узости формы рта при пении этого звука. 
«И» –  полезен для устранения таких недостатков, как тусклое и глухое звучание голоса. Но в случае зажатости звука применение этой гласной должно быть весьма осторожным. И сначала следует обратить внимание на устранение этого недостатка.

«У» – является наиболее «тёмным», «глубоким» и мало громким среди всех гласных, при исполнении которого ротовое отверстие сужается и расширяется глотка.

«У» – способствует выравниванию звучания других гласных.

Имеются ещё сложные йотированные звуки Е, Ю, Я, Е представляющие собой сочетания гласных Э, У, А, О с полугласной «Й».

Например: Е = Й+Э, Ю = Й+У, Я = Й+А, Ё = Й+О.

Особенность пения йотированных гласных состоит в том, что в них сразу же звучит простая гласная, то есть: Е – Э, Ю – У, Я – А, Ё – О.

Йотированные гласные приносят большую пользу, помогая устранению вялости, тусклости и интонационной расплывчатости звука. В то же время они требуют быстрого произношения полугласной «И» и отчётливости следующего за ним гласного, что поможет избежать зажатости звука.

Начинать голосовые упражнения следует с гласного «У», так как он имеет наименьшее изменение положения рото-глоточного аппарата, по сравнению с другими гласными. Поэтому, это даёт возможность легче и быстрее перейти от речевой к певческой форме подачи звука. Далее следуют гласные «А», «О».

В упражнениях порядок гласных можно изменить: У – О – А, А – О – У, О – У – А.

Первый гласный воздействует на последующие, а свойства последующих передаются первым. Далее переходить к исполнению «И».

В работе над гласными важно добиваться округлости звука, его высокой позиции, иначе говоря, звонкости, остроты звучания.

При работе над высокой позицией практикуется предварительное пение с закрытым ртом, при котором поднимается мягкое нёбо во рту, создаётся ощущение присутствия небольшого яблока, а также полезно применять гласный «И» и йотированные гласные звуки.

Верную настройку своего голоса можно ощущать следующим образом: если при внутреннем ощущении лёгкости удаётся установить наиболее удобный, берущий без напряжения тон своего голоса в пении, то нужно постараться зафиксировать его и слухом и мышцами. Важным фактором при этой работе является самоконтроль, который надо стараться совершенствовать в процессе тренировки. Для пения необходимо, прежде всего, иметь мысленное слуховое представление правильного звука.

В самостоятельной работе над своим голосом необходимо добиваться у себя такого голоса, в котором есть головное и грудное резонирование – это смешанное звучание.

Смешанное голосообразование достигается путём продолжительных настойчивых упражнений. Голосовая мускулатура может быть настолько подчинена слуху, что достаточно одного лишь звукового представления для мгновенного и правильного действия. Система упражнений приводит к автоматизму и подсознательному подчинению слуховым требованиям. 

Важность постоянной тренировки обуславливается необходимостью подкреплять и шлифовать приобретённые вокальные данные.

Для ощущения нужной установки глотки, носоглотки и мягкости нёба можно предложить мысленно произносить звуки «К» и «Г». Такая установка в глубине ротовой полости способствует распространению звука прямо вверх и ощущению головного резонирования.

Занимающемуся следует учесть, что распространению звука вперёд помогает ощущение звука на губах, на зубах, в переносице.

Грудное резонирование способствует полноте, насыщенности, богатству звучания голоса, а главное – яркости и благородству тембру. Соединение резонирования грудного и головного на протяжении певческого диапазона даёт наилучшее звучание голоса.

В работе над любыми вокальными навыками, певцу следует следить за активностью артикуляционного аппарата. Несмотря на разницу фонационной работы в обычной и вокальной речи, певец должен стремиться к ясности и простоте произношения, без чего не может быть выразительного пения. 

Для хорошей дикции, надо научиться четко произносить согласные и чисто пропевать певческие гласные, что требует от артикуляционного аппарата определённого тренажа. Поэтому в настоящее пособие включены упражнения для разработки и тренировки артикуляционного аппарата, как просто гимнастические (без звука), так и упражнения в речи и пении.

Для выработки дикционной четкости весьма полезны различные скороговорки, а также быстрое проговаривание по нескольку раз отдельных слов, имеющих полезное звукосочетание.

Так как «пение есть искусство дыхания» (И. Зейдлер), то особое внимание в пособии отводиться упражнениям на развитие певческого дыхания, опоры звука. Здесь имеются упражнения до звукового периода: для диафрагмы брюшного пресса, межреберных мышц, а также дыхательные упражнения со звуком. Благодаря четко поставленным целям и, сопровождающим каждое упражнение методическим рекомендациям, они очень полезны для самостоятельной работы учащихся над навыками певческого дыхания.

Причем эти упражнения учащиеся могут делать параллельно с занятиями с педагогом-вокалистом в классе.

Тренировочная работа в дыхательных упражнениях создает привычку контролировать действие дыхательных мышц на уровне подложечной области по всему кругу, включая спину.

Очень ценным подспорьем для самостоятельной работы над голосом являются включенные в методические рекомендации упражнения великого педагога-режиссера К.С. Станиславского. Эти упражнения опираются и вытекают из его знаменитой «системы», и, поскольку они очень органичны, то помогают легко освоить выработку ряда отдельных, необходимых певцу навыков.

Упражнения на активное расслабление

Цель: Научить активному, сознательному расслаблению мышц и способствовать снятию мышечного и нервно-психического напряжения. 

Расслабление полезно делать под музыку, гармонично звучащую в среднем регистре.

Упражнения на расслабление подготавливают почву для совладения самовнушением – аутотренингом, который может широко применяться в вокальной педагогике. Многие «тормоза» в психике певцов могут быть сняты аутотренингом.

Упр. 1. Легким движением вверх поднять правую руку, быстро вращая кисть и, мгновенно расслабив руку, дать ей свободно упасть вниз, так же расслабить левую руку. Сделать пять-шесть раз при свободном дыхании.

Упр. 2. Стоя на левой ноге, свободно потрясти правую ногу и расслабить ее. Так же расслабить и левую ногу. Упражнение делать пять-шесть раз спокойно.

Упр. 3. Стоя на полупальцах, пружиня, опуститься на всю ступню быстро, несколько раз, ощущая легкость во всем теле. Упражнение делать, не задерживая дыхания.

Упр. 4. Стоя на прямых ногах, наклониться и свободно раскачивать руки, как плети, вправо и влево. Сделать несколько раз, избегая головокружения.

Упр. 5. Свободный поворот головы с расслабленными мышцами шеи, плавными движениями с наклоном вправо,  влево. Сделать несколько раз.

Упр. 6. Плавное круговое движение головы на расслабленной шее в ту и другую сторону, делать несколько раз с перерывом, не задерживая дыхания, без утомления.

Упр. 7. Поворачиваем корпус вправо и влево, делаем замахи свободными, как плети руками, одновременно делать полукруговое движение плеча.

Упр. 8. Расслабление нижней челюсти. Представить себя спящим с открытым ртом, при этом челюсти как бы отваливается.

Упр. 9. Расслабление языка, глотки, гортани. Высунуть расслабленный язык изо рта и сделать несколько выдыхательных движений, как это делает собака, когда ей жарко. Голову опустить, расслабить шею.

Упр. 10. Сесть удобно, опираясь на спинку стула, поднятые руки положить ладонями на голову, пальцы рук переплести, закрыть глаза, побыть в таком положении некоторое время, представляя, что руки тяжелеют и расслабляются. Руки упадут всей тяжестью, если удается достичь расслабления. После радения рук произойдет задержка дыхания. Упражнение проделать пять раз, дышать животом спокойно, равномерно.

Упр. 11. Сесть на стул, представив себя усталым, поднять руки, согнуть их, напрячь, как бы потягиваясь. Затем расслабиться, уронить руки. Вместе с расслаблением рук стараться расслабить шею и спину. Проделать несколько раз.

Упр. 12. Лечь на спину, дышать полноценным дыханием, не перегружая его силой и глубиной. При выдохе глаза закрывать, при вдохе – открывать. Во время выдоха и паузы представлять, что кисти рук теплеют и тяжелеют. Затем представлять ощущение тепла и расслабления груди, рук, ног. Сделать упражнение пять раз.

Упр. 13. Сесть на стул, ноги расставить, положить на них выше колен руки ладонями и раскачивать колено ног внутрь и наружу, помотав руками. Мысленно повторять, что ноги тяжелеют, теплеют, расслабляются, дышать равномерно. Упражнение повторять пять-десять  раз.

Упр. 14. Легко встряхивая кисти рук несколько раз, стараясь их как можно сильнее расслабить, как это мы делаем, когда руки мокрые.

Упражнения для фонационного дыхания

(подготовительные и основные)

Цель: Выработка длительного выдоха, короткого, активного вдоха, чувства опоры звука.

Удлинение выдоха достигается тем, что во время расходования воздуха нужно ощущать, будто продолжается вдох, то есть стараться сохранить дыхательную установку грудной клетки. Для чувства опоры звука особенно большое значение имеет ощущение напряжения спинных, поясничных, межреберных мышц и мышц брюшного пресса и в связи с этим ощущение столба воздуха как бы опирающегося на диафрагму. Надо помнить, что только дыхание в меру полезно голосу.

Тренировка межреберных мышц

Цель: добиться хорошего, удлиненного выдоха за счет активной работы межреберных мышц.

Полезно контролировать вдох и выдох,  положа ладонь на нижние ребра.

Упр. 1. Исходное положение – сидя или стоя, лицо и руки не напряжены, глядеть прямо перед собой, хорошая осанка: корпус прямой, плечи развернуты, шея вертикально.

Вдох, расширяя нижние ребра, живот немного подтягивается. Выдох удлиненный, произносится протяжно «ПФУ», ребра сжимаются.

Упр. 2. Вдох верхушкой грудной клетки. Исходное положение тоже. Подышать верхушками легких, приподнимая плечи – вдох, и, опуская – выдох в быстром темпе.

Упр. 3. Исходное положение – лежа на спине.

Сделать полноценный вдох, сначала животом, потом добрать грудью. Выдох свободный со слогом «ПФУ». Стараться сокращать время добора, что важно для развития короткого активного вдоха.

Упр. 4, 5, 6 – повторять пять-десять раз с перерывом в медленном темпе, не доходя до утомления.

Упражнения для диафрагмы и брюшного пресса 

не связанные с циклом дыхания

Цель: тренировка подвижности диафрагмы и силы брюшного пресса.

Упражнения проводятся без звука, дышать при этом можно, не зависимо от упражнения. Тренировка проводиться на двух позициях в соответствии с положением живота и диафрагмы.

Упр. 1. Первая позиция – живот выперт, диафрагма опущена. Начнем движение мышц брюшного пресса, как бы надувая живот, вначале несильно и недолго, избегая каких-либо неприятных или болезненных ощущений. С освоением этого положения следует увеличить время удержания такой позиции. Для этого рекомендуется мысленный счет. Хорошо считать, загибая пальцы, сначала до пяти, а затем постепенно прибавляя до десяти. 

Упр. 2. Вторая позиция – живот втянут, диафрагма поднята. При тренировке втягивания живота нужно делать движения, противоположные движениям первой позиции, то есть, подтягивая живот, имея в виду меру своих возможностей. Удержание позиции следует так же вести со счетом. 

Упражнения для диафрагмы и брюшного пресса 

с включением дыхания

Цель: научиться полноценному дыханию – умению равномерно наполнять все легкие воздухом.

Заниматься следует по пять-десять минут в зависимости от состояния здоровья. Тренировку дыхания следует начинать с активного вдоха, затем сделать небольшую паузу, медленно, умеренно заполняя легкие во все стороны, но не до отказа, для достижения желаемых результатов следует выполнять следующие правила:

· не заниматься в душной, пыльной комнате. Летом лучше тренироваться на воздухе;
· не заниматься сразу после еды (можно не раньше, чем через два часа), а также голодным;
· заниматься в одежде, не стесняющей движения;
· сохранять хорошую осанку и ноги держать на ширине плеч;
· не дышать шумно, вдыхать через нос, выдыхать через рот;
· не набирать слишком много воздуха, оставить возможность еще добрать, если нужно;
· не поднимая плечи ключицы при дыхании (за исключением специальных заданий);
· дышать равномерно, без толчков;
· заниматься с перерывами на отдых, не доходя до утомления.

Упр. 1. Выпячивание живота (первая позиция, диафрагма опущена). Исходное положение – сидя или стоя, лицо и руки не напряжены, глядеть прямо перед собой. Хорошая осанка: корпус прямой, плечи развернуты, шея вертикальная.

Сделать короткий вдох, выпячивая живот, опустить живот, делая выдох. Вдох сделать легкий через чуть приоткрытый рот, при этом воздух автоматически проходит и через нос. Повторить пять раз.

Упр. 2. Выпячивание живота на первой позиции, с задержкой дыхания. Исходное положение тоже. Сделать короткий вдох. Задержать дыхание с выпяченным животом. Опустить живот, делая выдох. При освоении навыка задержку дыхания удлинить, доведя счет до десяти. Счет следует вести медленно. Повторять пять раз.

Упр. 3. Вдох на второй позиции. То есть с втянутым животом (диафрагма поднята), с задержкой дыхания. Исходное положение то же. Сделать короткий вдох на второй позиции. Задержать дыхание на один счет. Опустить живот, делая выдох. При освоении навыка удлинять задержку дыхания, считая до десяти. Повторять пять раз. При задержке дыхания живот остается втянутым. Счет вести мысленно. 

Упр. 4. Переход с первой позиции на вторую позицию. Исходное положение то же. Сделать короткий вдох с выпячиванием живота. Во время задержки дыхания подтягивать живот во вторую позицию. Опустить живот, сделать вдох. При освоении упражнения задержку дыхания удлинять и за счет первой позиции, и за счет второй. Счет вести мысленно, постепенно удлиняя задержку. Повторять пять раз. 

Упр. 5. Переход со второй позиции на первую позицию. Исходное положение то же. Короткий вдох на выпяченном животе. Во время задержки дыхания подтянуть живот и снова его выпятить. Отпустить живот и сделать выдох.

Тренировка дыхания в различных положениях

Цель: полноценный вдох и выдох в различных положениях тела занимающегося.

Надо установить свой ритм дыхания, т.е. соотношение вдоха и выдоха, по количеству шагов и из него ориентироваться. Ходьбу можно чередовать с пробежкой во время вдоха.

· Делать любые упражнения на дыхание лежа.

· Делать любые упражнения на дыхание сидя.

· Делать любые упражнения на дыхание при ходьбе. Во время ходьбы вдох и выдох делать по счету шагов. Например: три шага – вдох, три шага – выдох или  четыре шага – вдох, четыре шага – выдох. На три – вдох, на шесть выдох. На четыре – вдох, на восемь – выдох. При ускорении ходьбы выдох и вдох становится короче. 

Тренировки сочетания чередования фраз с движениями

Цель: укрепление дыхательных мышц, увеличение емкости легких.

Исходное положение при всех упражнениях: ноги на ширине плеч, хорошая осанка, шея вертикальная, плечи немного развернуты назад. Упражнения проделываются на полноценном вдохе и активном выдохе. Во всех упражнениях вдох и выдох делать носом, выдох – ртом.

Упр. 1. На вдохе развести руками в стороны, на выдохе – охватить руками плечи, прижимая к ним кисти рук, как бы обнимая себя.

Упр. 2. На выдохе – правая рука плавно отводится в сторону,  несколько назад, Не выдохе – правая рука касается носка левой ноги. То же проделать с левой рукой. При наклоне не следует сгибать колени.

Упр. 3. На вдохе – руки в стороны, на выдохе – руки впереди и сделать приседание.

Упр. 4. На вдохе – руки согнуты в локтях, на выдохе – прижать локоть к колену поднятой ноги.

Упр. 5. На вдохе – руки согнуты в локтях, кисти на плечах, на выдохе круговые движения руками поочередно в обе стороны.

Упр. 6. На вдохе – руки в стороны, на выдохе – обхватить руками колено поднятой ногой и прижать к себе.

Упр. 7. На вдохе – откинуться немного назад, руки подняты и согнуты в локтях над плечами, кисти сжаты в кулаки. На выдохе – наклонить туловище, не сгибая ног, коснуться пальцами пола.

Упр. 8. На вдохе выпрямиться, повернуться влево. Ноги на месте, руки в стороны. На выдохе с поворотом наклониться вперед, руки – назад. То же сделать в обратную сторону.

Специальные упражнения, подводящие

к фонациональному дыханию

Цель: развитие эластичности, упругости межреберных мышц и связочного аппарата грудной клетки, способствование короткому, активному вдоху и длительному выдоху, уменьшение паузы после вдоха, возникновение ощущения опоры дыхания.

Заниматься этими упражнениями следует ежедневно 2-3 раза в день по 5-10 минут. Удлинение выдоха достигается тем, что во время расходования воздуха нужно ощущать, будто продолжается вдох, то есть стараться сохранить вдыхательную установку грудной клетки. При этом надо ощущать антагонистическую борьбу мышц «вдыхателей» и «выдыхателей», что способствует нахождению чувства певческой опоры.

Упр. 1. Выдох с перерывами. После вдоха выдыхать через нос с остановками.

Упр. 2. Активный выдох сильными рывками с произношением слога «ПФУ». Повторить 2 раза, выталкивая воздух животом. После каждого «ПФУ» сделать небольшую паузу, освобождая живот. Выдох короткий, наполняющий все легкие.

Упр. 3. Выдох через рот узкой струйкой. Выдохнуть плавно, опуская грудь, сжимая ребра и одновременно подавая воздух животом. Вдохнуть быстро, наполняя все легкие. Повторить 4-5 раз. Упражнение укрепляет вдыхательные мышцы.

Упр. 4. Взять полноценное дыхание, выдохнуть, стараясь удержать вдыхательное положение. Груди. Вначале выдыхать через узкую щель губ, затем, когда начинает опускаться грудь, выдыхать через открытый рот, протяжно произнося «ПФА».

Упр. 5. Вдох узкой струйкой. Можно представить, что как бы пьешь воздух. Как бы пьешь через узкое горлышко пузырька, представленного ко рту. Вдыхать медленно, через узкую щель губ. В 3-4 приема, равномерно наполняя все легкие снизу вверх. Вдох рывками, произнося «ФУ-ФУ-ФУ», каждый раз, резко подавая воздух животом.

Упр. 6. Вдох в несколько приемов. Короткий бесшумный вдох через нос. Не дышать, мысленно считая – раз, два, три. Ощущать, будто вдох продолжается. Снова вдох, задержать дыхание по своему усмотрению. Третий вдох. Выдох рывками. Вариант выдоха: не рывками, протяжно, с широко открытым ртом, на слог «ФА».

Упр. 7. Легкий быстрый вдох и ощущение опоры дыхания. Исходное положение: ноги на ширине плеч, стоять устойчиво. Быстро вдохнуть через нос, с полуоткрытым ртом, равномерно наполняя легкие «снизу-вверх», как бы произнося «АХ», слегка подтянуть живот. Этим создаются хорошие условия для работы голосовых связок. После короткой задержки дыхания следует выдыхать со звуком «ССС…». Выдыхать надо равной струей, стараясь как можно дальше не опускать грудь.

Помогает этому ощущение, как будто расширяются ребра и как будто вдох продолжается во время выдоха. Такая тренировка совместной работы вдыхательных и выдыхательных мышц способствует ощущению их антагонистической борьбы и кроме удлиненного выдоха помогает нахождению чувства опоры.

Упражнения на развитие дикции 

Начинать дикционные упражнения надо на середине диапазона. Предлагается пятнадцать групп фонетических упражнений на слоги и отдельные слова, которые следует исполнять, проговаривая их, а затем пропевая на простых вокальных упражнениях, приведенных далее в приложении. Все упражнения начинать медленно. Когда получится хорошо в медленном темпе, следует ускорить темп, но не в ущерб дикции. Каждое словосочетание слогов произносить несколько раз с перерывами, но, не доходя до утомления. Рот стараться держать собранным, с небольшим отверстием, губы вытянуть вперед. Сохранять по возможности позицию рта на У или О. Если слоги с согласной У не удаются, следует начинать с той, которая звучит лучше.

· ДУ, ДУ,  ДУ,  ДУ…

· ДУДО,  ДУДОДА, ДУДОДАДЭ, ДУДОДАДЭДИ…

· ЛУЛО,  ЛУЛОЛА,  ЛУЛОЛАЛЭ, ЛУЛОЛАЛЭЛИ.

· НУНО,  НУНОНА, НУНОНАНЭ, НУНОНАНЭНИ.

· БУБОБА, БУБОБАБЭ, БУБОБАБЭБИ, БОМ, БОМ, БОМ,  БОМ.

· БУБО,  БОБО, БУБА, БОБА, БОБЭ, БИ, БИБО, БИБИ.

· МУ, МУМУ, МО, МИ, МИМИ, МА, МАМИ.

· МУМО, МУМОМАМЭ, МУМОМАМЭМИ.

· ПУ, ПУПО, ПАПУПА, ПИ, ПУПИ.

· ПУПО,  ПУПРПА,   ПУПОПАПЭ,   ПУПОПАПЭПИ.

· РУРО,  РУРОРА, РУРОРАРЭ,   РУРОРАРЭРИ.

· СУСОСАСЭСИ,   СУСОСАСЭСИ,   СУСОСАСЭСИ.
· Дру-дро-дра-дрэ-дри

     Бру-бро-бра-брэ-бри..

· Труляля, труляля, труляля.

Билибилибом, билибилибом, билибилибом.

Буллеро, буллеро, буллеро

Дилидон, дилидон, дилидон

Мимимом, мимимом, мимимом
Для выработки дикционной четкости весьма полезны различные скороговорки. Скороговорки следует проговаривать, а также пропевать. Пропевание можно вести на тех же упражнениях, что и пропевание слогов. Например: «Фрол дрова колол» хорошо ложиться на трезвучие, причем можно пропеть фразу на каждой ноте.

Предлагаются скороговорки:

  «У вдовы дом в дому дым».

  «Парася по росе просо просевала».

  «Два щенка щека к щеке щиплют щетку в уголке».

  «У доярки платье ярко».

  «Дмитрий Дмитриевич Дмитров в Дмитрове».

  «На дворе – трава, на траве – дрова».

  «В Монголии не растут магнолии».

  «Садовник с Адой в саду рассаду садит».

  «Шофер Саша на шоссе шасси сшиб».

  «Чтец чтеца чтит тщетно».

  «Карл у Клары украл кораллы, Клара у Карла украла кларнет».

  «Фрол Фролов Федоре вторил во вторник».

  «У Прова корова Здорова».

  «Пров говорил про Прокопия, Прокопий – про Прова».

  «Апанас взрастил ананас».

  «Хороша пшенная каша, хороша и Паша».

  «Жук жужжит».

  «У Степана Стопони в степи сто пони».

  «Фрол дрова колол».

  «Шли мыши на крыше».

  «Ужи уже в луже».

  «Платон Платонов плот плотно к плотине приплотил».

  «Клим Клеменов в Клину клин клином выклинивал».

  «Горошек за грошек».

  «Жили гули, лили пули в Ливерпуле».

  «Бобры добры, бодры».

  «Купи кипу пик».

  «Дарю Дарью дарами».

  «Во рву траву рву».

Упражнения К.С. Станиславского

Упр.1.

Цель: Научиться держать корпус на вертикальной оси в процессе сопутствующих пению сложных мышечных перемещений.

Делать упражнения не только с настоящим, но так же с воображаемым «косяком».

Прислониться к косяку двери или шкафа и расправить вдоль косяка позвонки от шеи до поясницы. Весь корпус певца должен встать на прямую ось.

Такая постановка корпуса позволит певцу сохранять в должном напряжении мышцы спины, ребер, живота.

Упр.2.

Цель: научиться правильной, ровной, постановке головы при пении.

Методические рекомендации: сшить небольшой полотняный мешочек и наполнить его песком.

Петь с книгой на голове. Держать голову так, чтобы книга не упала. Такая посадка головы устанавливает шею и стимулирует свободное положение гортани.

Упр.3. 

Цель: Совершенствование вокальной артикуляции гласных при помощи эмоционально-драматических задач.

Петь различные гласные с определенным эмоционально-драматическим заданием.

Внимание поющего должно быть направлено не на сам голос, а на выполнение актерской задачи.

«А» – радостное удивление (встреча друга)

«И» – любезная приветливость

Упр.4.

Цель: Снятие напряжения с корпуса поющего.

Выполнять актерские задачи, используя магическое «если бы» К.С. Станиславского.

Расправить плечи, представить себе, что висишь на крючке или на вешалке. Пройти по классу, проконтролировать себя, встав у двери.

Упр.5.

Цель: Добиться снятия физического и психического напряжения перед пением.

Ставить перед собой актерские задачи. Например: для напряжения плечевого пояса. Представить себе, что замерз и ежишься от холода. Напрягать поочередно различные группы мышц, затем по контрасту расслаблять. 

Упр.6. 

Цель: Добиться нужной тембральной окраски звука при помощи драматических задач. 

Предложенные слова и фразы пропеваются на несложные мелодии упражнений. Драматические задачи разнообразить, проявить фантазию.

– Это я ли негодница?

– Здравствуйте!

– Мало, мало нам.

– Возьмите.

– Послушайте! и др.

Петь радостно, обиженно, гневно, просящее, небрежно, удивленно, с состраданием, и др.

Упр.7. 

Цель: Развивать образное мышление, воображение в пении. 

Ставить перед собой драматические задачи.

«Краски переходят друг в друга без очертаний и контуров, наподобие дыма»

«А» – самая широкая

«Й» – самая узкая, а между ними все гласные, с примесью той или дрйгой. Пение на одном звуке: ма, мэ, ми, мо, му.

«Е» – примесь «И», «О» – примесь «А».

Заключение

Распевания представляют собой одну из важнейших частей работу по воспитанию певческих навыков. Распевание – это путь к овладению техническими основами вокального искусства.

Распевание одинаково необходимо, как при обучении певца-солиста, так и хорового коллектива. Необходимо оно особенно в младших классах, где закладывается фундамент массового музыкально-певческого образования.

Недооценкой этого важного участка работы, пагубно сказывается на весь процесс обучения вокалу, вредно отражается на детском голосе, так как способствует закреплению неправильных навыков пения и напрасно утомляет внимание детей.
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Рецензия

на учебно-методическое пособие по сольному пению
«Упражнения – распевания для самостоятельной работы по вокалу»,
составленное преподавателем

МБУДО «ДМШ № 2 г. Рубцовска» Поливода Т.А.
Данная работа представляет собой комплекс вокальных упражнений (распевания), в котором последовательно прослеживается путь к овладению техническими основами вокального искусства.

Задачей учебно-методических рекомендаций является ознакомление обучающихся с вокальными упражнениями, а также с целью систематически их использовать на уроках вокала. 

Работа содержит и некоторые сведения вокально-методического характера, необходимые в работе с детьми. В цикле упражнений отражены как основные принципы певческого воспитания, так и педагогические приемы, пояснения для каждого этапа (возраста) развития.  

Материал для распеваний состоит из технических упражнений на различные гласные и отдельные слоги, а также песенных отрывков со словами. Это дает возможность работать не только над технической стороной вокальных упражнений, но и музыкальной выразительностью.

